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ATA N° 016/2025 

SESSÃO ORDINÁRIA 07/07/2025 

 

Aos sete dias do mês de julho de dois mil e vinte e cinco (07-07-2025), às dezoito horas (18h00min), 

reuniram-se os Vereadores da Câmara Municipal de Cruzaltense, Estado do Rio Grande do Sul, para a 

13º SESSÃO ORDINÁRIA DA 7º LEGISLATURA, nas dependências da Câmara Municipal de 

Vereadores de Cruzaltense, sob a presidência do Vereador Sr. Sadi Perkuhn secretariado pelos 

Vereadores, 1º Secretário Sr. Joel Antônio Baruffi e 2º Secretário Convocado Sr. Carlos Alberto 

Zangrande. Feito a chamada estavam presente oito (08) Vereadores: Sr. Jurandir Strada, Sr. Joel Antônio 

Baruffi, Sr. Aldo Müller, Sr. Nilson Bartzsch, Sr. Sadi Perkuhn, Sr. Mauri Balbinot, Srª. Clarice Salete 

Paida Tramontina e Sr. Carlos Alberto Zangrande. Havendo número legal e contando a ausência do 

Vereador Sr. Marcio Antônio Dallagnol, em nome de Deus o Sr. Presidente deu por abertos os trabalhos 

da Sessão Ordinária. Prosseguindo, o Presidente, considerando que a ata da sessão anterior foi 

disponibilizada para cada um dos Vereadores com antecedência, oportunizando a leitura e análise, 

perguntou aos Srs. quanto à possibilidade de dispensar a leitura da mesma neste ato. Com a concordância 

de todos em dispensar a leitura da ata, que foi disponibilizada oportunamente a tempestivamente para 

análise, colocou a mesma em votação sendo aprovada por unanimidade. Dando seguimento o Senhor 

Presidente pediu para o 1º secretário fazer a leitura do OF. PM nº 119/2025 de 03 de julho de 2025, que 

encaminhava os Projetos de Lei Municipal, OF. PM nº 123/25 de 04 julho de 2025, que retifica o Projeto 

nº 056/25. Na sequência foi feita a leitura do Projeto de Lei Municipal n° 056/2025, de 02 de julho de 

2025. “Autoriza a prorrogação do prazo de vigência do Plano Municipal de Educação (PME), aprovado 

pela Lei Municipal nº 1.056 de 09/06/2015, e dá outras providências.” O Projeto foi colocado em 

discussão como ninguém se manifestou, o projeto foi colocado em votação sendo aprovado por 

unanimidade. Na oportunidade o Sr. Presidente pediu ao primeiro secretario fazer a leitura do projeto de 

Lei Municipal nº 057/25, de 03 de julho de 2025. “Altera dispositivos da Lei Municipal nº. 1.550, de 03 

de outubro de 2023, e dá outras providências.” O Projeto foi colocado em discussão pediu e fez uso da 

palavra o Vereador Sr. Joel, cumprimentou o Sr. Presidente, Srs. Vereadores, Vereadora, jurídico e 

funcionários da casa. Usou a tribuna para destacar dois itens e agradecer ao Executivo. O primeiro é que a 

ajuda de custo para fazer exames de sangue, que antes era de R$80,00, agora passou a ser de R$100,00. 

Ele mencionou que foi uma indicação verbal dele há três meses e que, a cada ano, haverá reajuste 

conforme a tabela do SUS. O segundo item, que nem está na exposição dos motivos, é que, quando faltar 

o farmacêutico na UBS, o secretário poderá comprar medicamentos nas farmácias credenciadas. Esses 

medicamentos serão aqueles que estão na tabela da Secretaria da Saúde. Ele disse que isso é um avanço, 

pois a população não sabe quando vai ficar doente, também o farmacêutico tem direito a férias, atestado e 

pode ocorrer de ficar doente. Falou que não é viável contratar um novo funcionário só para esse período. 

Assim, o secretário terá autonomia para garantir que os pacientes não fiquem sem medicamentos na 

ausência do farmacêutico. Agradeceu o uso da palavra. O Projeto continuou em discussão como ninguém 

mais se manifestou o Presidente, ele disse que esse projeto é de muita importância para as pessoas do 

nosso município, pois vai oferecer auxílio para consultas e exames que não são ofertados pelo SUS. Além 

disso, haverá um auxílio de até quarenta por cento do valor para exames solicitados há mais de 120 dias 

que não foram encaminhados pelo SUS. Assim, o poder público vai ajudar as pessoas nesses casos. Outro 

ponto mencionado foi sobre as anestesias, que as pessoas optam por fazer em cirurgias não ofertadas pelo 

SUS. Para isso, o projeto contempla até dois mil e quinhentos reais de ajuda para os anestesistas. Quanto 

aos medicamentos, o Joel falou que, na ausência do farmacêutico — o que gerou muitas reclamações, 

especialmente quando ele tirava férias e as pessoas precisavam adquirir medicamentos na farmácia —, 

agora, com a autorização do secretário da saúde, os medicamentos poderão ser retirados em duas 

farmácias credenciadas, que também serão cadastradas. Além disso, medicamentos que não estão em 

estoque ou que fazem parte da lista, mas por acaso não estão disponíveis, também poderão ser atendidos 

por esse projeto. Comentou que o projeto ainda contempla ajuda nas passagens de ônibus para pacientes e 
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acompanhantes que precisam se deslocar para grandes centros. E exames citopatológicos, 

anatomopatológicos, exames de câncer e biópsias podem ser custeados até 100% do valor pelo município, 

pois a urgência dessas doenças exige rapidez, e muitas vezes não há tempo para esperar. Assim, o poder 

público está cuidando com muito carinho dessas pessoas quando a enfermidade se manifesta. Por fim, o 

presidente comentou que, como o Joel já havia mencionado, os valores dos exames laboratoriais passarão 

de R$80,00 para R$100,00. Essas medidas vão levar um tempo para serem implementadas, talvez trinta 

dias ou mais, pois não são de imediato e precisam passar por um processo para que as pessoas possam 

usufruir desses benefícios. O Projeto foi posto em votação sendo aprovado por unanimidade. Na 

sequencia o Presidente pediu para fazer a leitura da Indicação do Legislativo nº 010/25 de 30 de junho de 

2025. O vereador que abaixo subscreve Sr. Jurandir Strada, no uso de suas atribuições legais, com 

amparo na Lei Orgânica e Artigo 82 do Regimento Interno desta casa legislativa, e nas Constituições 

Federal e Estadual, vem, mui respeitosamente, por meio desta, requerer – que Seja enviada indicação ao 

Poder Executivo Municipal para que este providencie abrigos para os usuários de ônibus na comunidade 

da Linha Princesa Isabel, especialmente perto das famílias Ferreira e em pontos com maior movimento de 

usuários no interior. Essa medida vai oferecer mais conforto e segurança, principalmente em dias de 

chuva, ajudando a melhorar a vida dos moradores e estudantes ao facilitar o acesso ao transporte público 

e protegê-los das intempéries. A indicação foi posta em discussão pediu e fez uso da palavra o Vereador 

Sr. Carlos, cumprimentou o Sr. Presidente e os Srs. Vereadores. Ele comentou que a sugestão do 

Vereador Sr. Jurandir é muita boa, destacando que todos sabem que o transporte da Prefeitura passa por lá 

buscar os Munícipes, mas em dias de chuva fica difícil, pois eles precisam esperar na estrada geral. Com 

a instalação de um abrigo, essas pessoas e estudantes ficariam protegidos das intempéries do clima, além 

de garantir mais conforto e segurança. Ele afirmou que é uma ideia muito boa e que apoia totalmente esse 

pedido. Agradeceu o uso da palavra. A indicação continuou em discussão como ninguém mais se 

manifestou, foi colocado em votação sendo aprovada por unanimidade. Como não haviam mais 

proposições o Sr. Presidente passou aos assuntos gerais. Havendo três inscritos. A primeira sorteada foi a 

Vereadora Srª. Clarice cumprimentou o presidente, os demais vereadores e todos que estavam assistindo 

pela live. Ela parabenizou a administração e o Secretário Dilmar pelas melhorias que vêm sendo feitas na 

área da saúde. Comentou que na semana passada foi aprovado um projeto em que a prefeitura vai ajudar 

com 50% no plano do IPE, beneficiando os funcionários públicos. Além disso, destacou a contratação de 

médicos, fonoaudiólogos, convênios com hospitais, estações de exames e outros projetos que trazem 

melhorias e benefícios para todos. Ela também mencionou que o Presidente Sadi e o Vereador Joel 

explicaram as melhorias na área da saúde. A vereadora reforçou que está à disposição para esclarecer 

dúvidas e levar ao Poder Público as demandas da comunidade. Aproveitou para parabenizar a 

administração pela compra de um caminhão com recursos próprios, que será de grande ajuda na 

Secretaria de Obras e na Agricultura. Por fim, ela lembrou da licitação dos combustíveis, que vai gerar 

uma grande economia para os cofres públicos e permitirá mais investimentos no nosso município. 

Agradeceu o uso da palavra. O segundo vereador a falar foi o Sr. Mauri, que cumprimentou o presidente, 

os Srs. Vereadores, Vereador, funcionários da casa e pessoas que assistem através da live. Ele comentou 

que alguns funcionários o procuraram para falar sobre problemas relacionados ao IPI, a falta de botinas e 

roupas adequadas para o trabalho, que estão sendo adquiridos por eles próprios. Por isso, pediu ao 

presidente que repassasse essa questão aos responsáveis para que possam resolver o problema. Ele 

também falou sobre as anestesias, lembrando que elas sempre foram pagas na administração passada, 

com valores de 100% e de dois mil e quinhentos reais, e não sabe dizer se no projeto atual essa cobertura 

também é de 100%. Além disso, comentou sobre os reajustes nos exames, que já vinham sendo feitos 

anualmente. Mauri trouxe uma notícia boa: que o secretário do Transporte do MDB, Sr. Juvir Costella, 

informou que será aprovado um valor de 68 milhões de reais para a RS, o que deixou ele bastante feliz. 

Ele acredita que essa obra deve acontecer no próximo ano, mas comentou que o governador deve se 

licenciar, deixando o Gabriel à frente. Por isso, ele vai cobrar dos deputados e do Juvir para garantir que 

esse recurso seja realmente liberado. Ele também falou que não sabe ao certo se esse valor será suficiente 
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para fazer toda a extensão da obra, pois a licitação feita no município já mostrou que o custo por 

quilômetro está em torno de cinco milhões de reais, o que em seu ver é bastante alto, se realmente o valor 

for seguido neste patamar não conseguiram fazer toda esta RS. No qual com 68 milhões, talvez dê para 

fazer cerca de treze ou quatorze quilômetros, mas ele espera que a licitação saia por aproximadamente 

três milhões e pouco por quilômetro, o que daria uma estimativa melhor. Mauri afirmou que vai aguardar 

para ver como será a licitação, diz não ser contra a obra, mas que fara uma comparação de valores, 

acredita que a licitação acontecerá no próximo ano ou até ainda neste ano, mas até agora o Juvir não 

passou nenhuma informação oficial sobre isso. Por fim, ele comentou sobre a inauguração da Rádio 

Tropical, que acontecerá no próximo domingo. Parabenizou as pessoas que tiveram coragem de colocar 

esse empreendimento em funcionamento e pediu que os vereadores e quem puder ajudar de alguma forma 

contribuam para manter a rádio. Agradeceu o uso da palavra. O terceiro vereador a falar foi o Sr. Aldo, 

que cumprimentou o presidente, os demais colegas vereadores, Vereadora, Jurídico Romeu e as pessoas 

que estavam assistindo pela live. Começou falando sobre os medicamentos da UBS, lembrando que, 

assim como o presidente e o vereador Joel já tinham mencionado antes, isso é muito importante para o 

município. Ele explicou que, quando o farmacêutico está de férias ou, por algum motivo, doente e não 

pode estar presente, e um paciente precisa de antibiótico, o medicamento não pode ser entregue na UBS, 

mas com esse projeto que foi aprovado poderá ser comprado na farmácia. Aí, ele comentou que muitas 

pessoas perguntam por que alguns medicamentos de alto valor não estão disponíveis na UBS. Ele 

conversou com o farmacêutico do posto e explicou que esses medicamentos de alto custo são difíceis de 

adquirir, porque às vezes o paciente pode precisar de um remédio hoje, mas não vai precisar mais no 

futuro, e aí o medicamento fica sem uso. Se o Tribunal de Contas chegar a questionar, eles vão querer 

saber por que aquele remédio não foi utilizado. Por isso, ele orienta que os pacientes que precisam de 

medicamentos de alto valor, que o posto não tem, conversem com o farmacêutico, que pode encaminhar 

um documento para a ouvidoria pública, ajudando a conseguir esses medicamentos, inclusive com o 

apoio da própria Secretaria de Saúde. Agradeceu também ao secretário de obras, que tem trabalhado 

incansavelmente, até no sábado e domingo, junto com os funcionários. Ele disse que, muitas vezes, 

poucas pessoas percebem o esforço deles, mas eles sabem que precisam melhorar as estradas, que ainda 

estão ruins, e muitas pessoas cobram por isso. Quando alguém reclama que a estrada está difícil de 

passar, ele conversa com o secretário, que vai lá e faz as melhorias. Muitas vezes, em poucos dias, eles 

conseguem resolver. Agradeceu ainda ao prefeito e à administração pelo empenho na liberação de 

recursos para a ligação asfáltica entre rios. Ele contou que foi junto com o prefeito a Porto Alegre, no 

gabinete do DAIR, e que sempre receberam a garantia de que enviariam os recursos. E tudo indica que 

vão liberar cerca de 68 milhões de reais, como o vereador Mauri comentou, torcendo para que tudo dê 

certo e a obra seja concluída. Ele também agradeceu à administração e ao prefeito pela aquisição de um 

caminhão, que é muito necessário para transportar cascalho, e comentou que gostaria de ter outro para 

ajudar na lavoura. Por fim, contou que, há poucos dias, visitou a Secretaria de Obras, levando demandas e 

verificando como estavam os trabalhos dos funcionários e o que eles precisavam. Passou no gabinete do 

funcionário Ezídio Remus, que o recebeu bem, e até mostrou algumas notas de compras. Ele verificou 

que os preços estavam bons, não abusivos. Ainda parabenizou o vereador, dizendo que foi o primeiro a 

estar presente fiscalizando as compras de materiais. Sr. Aldo considera essa a sua função como vereador 

de fiscalizar. Agradeceu o uso da palavra. Como não havia mais pessoas inscritas para falar nos assuntos 

gerais, o presidente Sr. Sadi aproveitou para fazer algumas considerações. Primeiro, parabenizou a 

administração pela compra de um caminhão novo, traçado 6X4, destacando que esse veículo é muito 

importante para o município, pois há uma grande demanda e os caminhões atuais têm apresentado muitos 

problemas. Ele mencionou que os veículos estão sendo consertados e que, em breve, a frota estará 

completa para ajudar nas recuperações das estradas. Outro ponto que ele abordou foi sobre a ligação 

asfáltica até Entre Rio do Sul. O orçamento aprovado pelo estado é de aproximadamente 18,37 km de 

asfalto, com um investimento de mais de 68 milhões de reais. No entanto, o presidente comentou que, na 

última sessão, o vereador Mauri falou que esteve em Porto Alegre com diárias e que não tinha expectativa 
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de que o projeto avançasse. Ele ficou surpreso ao saber que Mauri buscou informações lá e recebeu 

respostas contrárias às que ele tinha, o que gerou confusão. Mauri solicitou um aparte, mas no momento 

não foi concedido; o presidente afirmou que, posteriormente, ele teria a oportunidade de falar. Sadi 

explicou que pelo jeito o vice-governador, nem seus assessores haviam conhecimento dessa informação e 

que, na verdade, o processo do asfalto estava andando normalmente, com o projeto sendo aprovado e a 

licitação prevista. Ainda, não sabe dizer se o vice-governador não está a par dos assuntos do governo ou 

se os assessores quiseram fazer o vereador de palhaço, pois deram uma informação bem contrária da que 

já haviam, na qual o processo já estava andando e espera que alguma empresa pegue para fazer essa obra. 

Ele também elogiou a colega vereadora de Entre Rios do Sul, Presidente Patrícia Picolli, pelo esforço 

para que essa obra se concretize.  O presidente ainda comentou que Mauri afirmou que o governador é 

um mentiroso que só queria gastar dinheiro na escola de samba da Portela no Rio de Janeiro, porém  diz 

que eles não tem nada a ver com a vida pessoal do governado, mas reforçou que o andamento do projeto 

do asfalto é uma questão administrativa, que está seguindo o seu curso normal. Também falou ao 

vereador Mauri que, em seu comentário, que não vê mudança. Com isso, o presidente perguntou ao 

vereador se ele está morando em Cruzaltense que não esta vendo as mudanças. Destacando que, mesmo 

sem grandes obras de infraestrutura, que em seu ver não acha certo colocar dinheiro em asfalto ou 

prédios, mas sim em ajudar as pessoas, ainda falou das mudanças que a administração tem feito, como a 

licitação de combustíveis, que deve gerar uma economia de cerca de 400 mil reais por ano, futuramente 

rendendo muitos milhões para os cofres públicos, além de outras ações como a licitação para exames, 

onde se o exame custar em media R$800,00 reais, o mesmo com essa ajuda passara a metade, o programa 

de ajuda aos funcionários públicos com o plano de saúde IPE que será subsidiado com 50% de ajuda, o 

transporte escolar gratuito para Erechim e Getúlio Vargas, o vale feira que foi criado para beneficiar os 

funcionários públicos, entre outros benefícios. Segundo ele, essas ações representam mudanças 

significativas para o município, focadas no bem-estar da população, e não apenas em grandes obras. Sadi 

também ressaltou que a administração prioriza o cuidado com as pessoas, buscando melhorar a qualidade 

de vida dos moradores, com atenção às necessidades básicas como medicamentos e cirurgias simples. Ele 

ficou surpreso ao ouvir que pessoas de outros municípios admiram as medidas adotadas em Cruzaltense. 

Em seus seis meses de gestão, acredita que muitas melhorias já foram feitas e espera que esse progresso 

continue. O Presidente deu um aparte para o vereador Mauri, ele fez uma observação na compra do 

caminhão feita com recursos próprios, dizendo que a administração anterior deixou entre o livre e 

vinculado três milhões de reais nos cofres públicos, o que também deveria ter sido mencionado. Ele 

comentou ainda que o dinheiro que o Governador destinaria à Portela foi retirado por muita pressão e 

reclamações, inclusive com suas ligações feitas para deputados para retirar recursos que iriam para a 

cidade do Rio de Janeiro, pois era notório que essa ajuda à escola de samba seria por motivos políticos. 

Quanto ao vice-governador, Mauri afirmou que não falou dele especificamente, mas sim dos assessores, e 

no momento em que esteve em Porto Alegre às informações eram que nada estava aprovado oficialmente, 

mas na semana acha que recebeu a noticia em primeira mão pelo Secretário Sr. Juvir Costella de que a 

emenda seria destinada a Cruzaltense sim, pois em sua viagem um de seus compromissos foi esse, e, com 

isso, usou a tribuna para repassar as informações recebidas. Sobre o transporte escolar, Mauri comentou 

que soube que uma empresa do Bertuoltur, está ganhando cerca de 50 mil reais a mais do que a 

concorrente fez na licitação do transporte escolar. Segundo boatos na cidade e na região, essa empresa 

estaria ligada ao pai do vice-prefeito. Mauri não está afirmando isso com certeza, apenas compartilhando 

os rumores que circulam, e também fica sem entender por que a empresa de menor preço acabou 

perdendo a licitação. O presidente encerrou dizendo que o tempo de Mauri na fala acabou e pediu que ele 

cuidasse para falar somente a verdade, como é o Vereador mais idoso deveria dar exemplo para os demais 

vereadores. Por fim, convidou todos para a inauguração da rádio no município, que acontecerá no dia 13 

de julho, no Clube dos Veteranos. Como não havia mais nada a tratar o Sr. Presidente declarou encerrada 

a Sessão Ordinária, aproveitando para comunicar que a próxima Sessão Ordinária, será realizada no dia 
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14 de julho às 18h00min, com a concordância dos Srs. Vereadores. Sala das Sessões em 14 de julho de 

2025. 

 

 

Joel Antônio Baruffi                                Sadi Perkuhn                                    Marcio Antônio Dallagnol 

    1º Secretário                                             Presidente                                                2º Secretário  

 


